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Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΑ ΤΑΜΠΟΥ ΤΟΥ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ 

 
Το τελευταίο έτος παρατηρήθηκε μία τεράστια αύξηση στο δείκτη τιμών του ΧΑΚ, από περίπου 
1450 μονάδες τον Οκτώβριο του 2005 ο δείκτης ξεπέρασε τις τελευταίες μέρες το όριο των  
3200 μονάδων, ενώ ο μέσος ημερήσιος όγκος συναλλαγών για το έτος 2005 ήταν £919.000 ενώ 
την τελευταία εβδομάδα ο μέσος ημερήσιος όγκος ανήλθε σε £10.3 εκατομμύρια. Οι «καλές 
μέρες» του Χρηματιστηρίου, φαίνεται να επιστρέφουν και η ευφορία επιστρέφει στα πρόσωπα 
των επενδυτών. 
 
Η ψυχολογία του επενδυτή είναι ένα βασικό στοιχείο που επηρεάζει την πορεία του 
χρηματιστηριακού δείκτη, κάποτε ανοδικά και κάποτε καθοδικά.  Πολλοί ερευνητές πιστεύουν 
ότι η μελέτη, από πλευράς ψυχολογίας και άλλων κοινωνικών επιστημών, μπορεί να ρίξει 
αρκετό φως στην αποτελεσματικότητα των χρηματιστηρίων καθώς και να εξηγήσει πολλές 
ανωμαλίες στη λειτουργία τους, τις λεγόμενες «φούσκες» του χρηματιστηρίου αλλά και τις 
καταρρεύσεις.  
 
Ένα μεγάλο μέρος των οικονομικών θεωριών βασίζεται στην πεποίθηση ότι τα μεμονωμένα 
άτομα δρουν κατά τρόπο λογικό και λαμβάνουν υπόψη τους όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες 
στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων.  Αυτό αναμένεται από όλους τους «καλούς» επενδυτές, 
δηλαδή να είναι ενημερωμένοι για τις χρηματοοικονομικές εξελίξεις, να ξέρουν ότι κάθε 
επένδυση συνδέεται με ένα ορισμένο βαθμό κινδύνου, να ζητούν συμβουλές από εγκεκριμένους 
επαγγελματίες όπως ΕΠΕΥ (Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών) και 
χρηματοοικονομικούς συμβούλους και να γνωρίζουν τα βασικά δικαιώματα και υποχρεώσεις 
τους. 
 
Δυστυχώς όμως τα πράγματα δεν είναι έτσι!!! Πάρα πολλές ακαδημαϊκές μελέτες καταγράφουν 
παραδείγματα παράλογης συμπεριφοράς και επαναλαμβανόμενων σφαλμάτων στην κρίση. Ο 
Peter L. Bernstein στο βιβλίο του «Against The Gods: The Remarkable Story of Risk» δηλώνει 
ότι οι αποδείξεις «αποκαλύπτουν επαναλαμβανόμενα μοτίβα παραλογισμού, ασυνέπειας και 
ανικανότητας στους τρόπους με τους οποίους οι άνθρωποι φτάνουν σε αποφάσεις και επιλογές, 
όταν αντιμετωπίζουν το άγνωστο».  Ο Isaac Newton είπε πριν πολλά χρόνια ότι «Μπορώ να 
υπολογίσω τις κινήσεις των ουράνιων σωμάτων... Όχι όμως την τρέλα των ανθρώπων!»  
 
 
 
 
 

ΣΤΑΣΙΚΡΑΤΟΥΣ 32, 4ΟΣ ΟΡΟΦΟΣ, Τ.Θ. 24996, ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΚΥΠΡΟΣ, ΤΗΛ. 22 875475, ΦΑΞ. 22 754671 e-mail: info@cysec.gov.cy  
http://cysec.gov.cy 

 

1



Παρατηρήσεις και Συμβουλές προς τους Επενδυτές 
 
Η επένδυση μπορεί να είναι μια «συναισθηματική διαδικασία», εκτός και αν καταλαβαίνετε σε 
τι επενδύετε, τι προσπαθείτε να πετύχετε καθώς και μερικά βασικά γεγονότα και στατιστικές!  
 
Για να κάνετε μελετημένες επενδυτικές ενέργειες και να αποφεύγετε τις συναισθηματικές, πάντα 
να επιδιώκετε τη λογική πλευρά της επένδυσης.  
 
Μην ξεχνάτε, τα γεγονότα και οι στατιστικές είναι η βάση για καλές επενδύσεις. Το 
χρηματιστήριο δεν είναι τζόγος!  
 

 
ΝΑ ΘΥΜΑΣΤΕ ΟΤΙ: 

«Ο σωστός επενδυτής είναι ο ενημερωμένος επενδυτής». 
 

 
Μη σας παρασύρουν λοιπόν οι διακυμάνσεις του χρηματιστηρίου ή οι διάφορες γνώμες και  
προβλέψεις. Η στρατηγική και οι προσδοκίες της κάθε επένδυσής σας θα πρέπει να βασίζονται 
αποκλειστικά στην έρευνα, στους προσωπικούς σας στόχους, στο χρονικό ορίζοντα, στην ανοχή 
ρίσκου και στην οικονομική σας κατάσταση.  

Πάντα να μελετάτε. Όσα περισσότερα ξέρετε, τόσο καλύτερα είστε! Αυτό απαιτεί να συνεχίζετε 
να μαθαίνετε και να δίνετε βάση στα γεγονότα που μπορεί να σας επηρεάσουν.  

Να κατανοείτε τα προσωπικά οικονομικά θέματα που μπορεί να σας επηρεάσουν. Να κατανοείτε 
πώς η κάθε μια από τις επενδύσεις σας ταιριάζει με το υπόλοιπο χαρτοφυλάκιο σας και με τη 
γενική σας στρατηγική. Να κατανοείτε τα ρίσκα που σχετίζονται με κάθε επένδυση. Να 
συλλέγετε αμερόληπτες, αντικειμενικές πληροφορίες. Να παίρνετε μια δεύτερη γνώμη, μια τρίτη 
γνώμη, κτλ.  

Αν είναι να επενδύσετε σε μετοχές, μάθετε όσα μπορείτε για τις εταιρείες που έχετε υπόψη, 
διαβάστε τις ετήσιες τους εκθέσεις, παρευρεθείτε στις Ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις. Να 
κατανοείτε προτού επενδύετε.  

Σύνθημα βασικό: Έρευνα, Ερεύνα, Ερεύνα!  

Διαβάστε βιβλία! Εκπαιδεύστε τον εαυτό σας! Πειραματιστείτε με διάφορες στρατηγικές προτού 
επενδύσετε τα χρήματά σας. Εξετάστε τα ιστορικά δεδομένα. Στην πορεία θα βρείτε αυτά που 
δουλεύουν καλύτερα για εσάς. Μάθετε από τα λάθη σας….. και κυρίως, προσπαθήστε να μην τα 
επαναλάβετε!  

 

Προσοχή: 
«Η γνώση είναι η ασφαλιστική δικλείδα των επενδυτών». 

 

 
Για περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα επιμόρφωσης των επενδυτών μπορεί να 
απευθύνεστε στον ιστοχώρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς http://cysec.gov.cy
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